主日解经讲道 2012 年 4 月 8 日

约翰福音解经讲道

主耶稣在客西马尼园的被卖 约18:1-14(一)

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:感谢神的恩典!一直带领我们在约翰福音上的学习,从今天开始,我们要进入约翰福音的第十八章的学习。18:1-14 是说到主耶稣在客西马尼园中被卖的故事;从 18:15 一直到 19:16,记载了两次的审问,分别是宗教性与政治性的,一次是在祭司们面前,一次是在彼拉多面前。19:17-37 是记载主耶稣被钉十字架的故事;剩下的部分(19:38-42)是很简短的一段,说到基督身体的安葬;然后在 20 章和 21 章里我们看到复活的基督。今天我们先来看 18:1-14,主耶稣在客西马尼园的被卖。由于这部分内容较多,所以我们准备用两个主日上午的时间来和大家分享。

1-2 耶稣说了这话,就同门徒出去,过了汲沦溪,在那里有一个园子,他和门徒进去了。卖 耶稣的犹大也知道那地方,因为耶稣和门徒屡次上那里去聚集。

作者很细心地告诉我们这件事发生在何处,而且以引人注意且优美的笔调述说:"**耶稣说了这话,就同门徒出去,过了汲沦溪,在那里有一个 四子,他和门徒进去了。**""**耶稣说了这话,**"是指祂祷告结束,也可以指基督所讲论的 14: -17: 的话;请注意"进去"这字眼,无疑的,那是一个私人的园子,就是客西马尼园【太 26: 36】,那并非公共场所,而祂却有权利进去。"**卖耶稣的犹大也知道那地方,**"犹大知道那地方,"**因为耶稣和门徒屡次上那里去聚集。**"因此基督所去的地方,是犹大所熟悉的。另外,很明显的,当我们的主结束祂的祷告时,祂并没有隐藏,而是走到一个地方,祂知道是犹大能找到祂的地方。祂很威严地向前走动。不久之前祂曾命令犹大要做这事就快一点,祂在楼上的时候曾对他说:"**你所作的,快作吧!**"【约 13: 27】然后当耶稣处理完祂与门徒之间的事情之后,就来到这园子,祂知道犹大晓得祂会到这地方去。

- 1、作者指出这个地方的目的何在?他的目的是要表明基督心甘情愿地奔赴死地。祂去了一个犹大非常熟悉的地方。祂如此行,难道不是祂自愿将自己交给叛徒和仇敌吗?祂也不是因为疏忽大意而走错了路,因为祂预先就知道要发生的一切事情。
- 2、约翰后来也提到基督复活后去与门徒们会面,因此祂遭遇死亡不是被迫,而是出于心甘情愿,所以祂成了乐意的祭物。若没有基督的顺服,我们就不能得以赎罪。
- 3、另外,基督进入园子里面,不是为了寻找地方隐藏自己,而是使自己有更好的环境来祷告。本卷虽然不提基督在那里祷告的事,但我们不可忘记基督在那里"大声哀哭,流泪祷告"的事,因为正是基督在那里的祷告使祂成了我们这些顺从祂之人永远得救的根源【来 5: 7-9 "基督在肉体的时候既大声哀哭,流泪祷告,恳求那能救他免死的主,就因他的虔诚蒙了应允。他虽然为儿子,还是因所受的苦难学了顺从他既得以完全,就为凡顺从他的人成了永远得救的根源,"】。祂的流泪表示祂的代赎工作(背十字架)是非常大的苦难。基督在客西马尼园的"大声哀哭"是侧重指祂灵魂的痛苦,而祂十字架的苦难是侧重指肉体的痛苦,祂的流泪祷告是"极其难过……几乎要死"的【太 26: 37-38】,又是"汗珠如大血点,滴在地上"的【路 22: 44】。这样的祷告证明基督已经把自己献给父神。
- 4、那么基督三次祷告求父救祂脱离死亡【太 26: 44】,这与我们刚才所谈到的基督顺服父的旨意接受 父给的苦杯有矛盾吗?没有矛盾,因为祂必须要与困难争战,使自己取得胜利。现在,祂既战胜了对死亡 的恐惧,就坦然无惧地、心甘情愿地走向死亡。
- 3 犹大领了一队兵和祭司长并法利赛人的差役,拿着灯笼、火把、兵器,就来到园里。

主日解经讲道 2012年4月8日

1、"犹大领了一队兵"那是罗马兵的一个团,约有三百到六百人。这表明基督的敌人已经下定决心, 一次就要把事情解决了。他们派了一个团的人,无疑的说出他们预期在捉拿耶稣时,会遇到困难。他们也 带着"祭司长并法利赛人的差役",这些是圣殿警卫。作者约翰点出"祭司长和法利赛人",祭司长并非法 利赛人,他们是撒都该人。关于法利赛人和撒都该人,我们之前也给大家介绍过他们各自信仰的一些状况, 是互相敌对的。 法利赛人是律法主义者,他们是在民众当中讲解律法的律法师,教导神的百姓遵守上帝的 律法。所以他们虽然人数比较少,但在民众当中是最有影响力的!但他们因为没有真光的光照,所以将律 法用"篱笆"给围了起来,导致了死守律法的字句和人为的规条、遗传,以致于受到了主耶稣的责备【太 15: 1-9】: 由于主耶稣来真正地阐释了律法的精义【例太 5: -7:】, 与法利赛人所持守的不同, 所以遭到 了法利赛人的敌挡,最终他们千方百计地想要除掉主耶稣,就与撒都该人联合起来,本来他们两派之间因 为教义的分歧是不怎么来往的,甚至是敌对的。法利赛派是唯一在公元 70 年圣殿被毁后还存在的教派, 现今的犹太教就是他们信仰的承继者。撒都该人是由亲罗马的贵族所组成,包括了犹太公会中的大部分成 员,虽然人数较少,但他们却掌握着政治实权,并且操纵着大祭司一职。除了律法书以外,他们不接受其 它一切宗教著作,也不接受摩西五经以外的教义,例如死人复活等。(但事实上是他们根本不懂摩西五经, 因为基督说摩西五经中有关于死人复活的教义,就如神一直被称为"亚伯拉罕、以撒、雅各的神"。)他们 的信仰有些像现今的三自新派神学,不相信死人复活,而且还有很强的政治倾向。使徒保罗在面对公会审 判的时候,曾经说话引起过这两派之间剧烈的争吵【徒 23:6-9 保罗看出大众一半是撒都该人,一半是法利 赛人,就在公会中大声说:"弟兄们,我是法利赛人,也是法利赛人的子孙。我现在受审问,是为盼望死 人复活。"说了这话,法利赛人和撒都该人就争论起来,会众分为两党。因为撒都该人说没有复活,也没 有天使和鬼魂; 法利赛人却说两样都有,于是大大地喧嚷起来。有几个法利赛党的文士站起来争辩说:"我 **们看不出这人有什么恶处,倘若有鬼魂或是天使对他说过话,怎么样呢?"**】在这里我们看见这两个在神 学、政治上厉害敌对的党派,在治死耶稣的事上却是出奇的一致联合。他们想耶稣说不定会在某些地方隐 藏躲避,并且可能会反抗,所以派了这么多的人。这个时候的确是"黑暗掌权了"【路 22:53】,因为当时 耶路撒冷的政治、军事、宗教全部联合起来要捉拿主耶稣,定意要除灭祂。然而我们要知道,就如诗篇第 二篇所说的:"外邦为什么争闹?万民为什么谋算虚妄的事?世上的君王一齐起来,臣宰一同商议,要敌 挡耶和华并他的受膏者,说:'我们要挣开他们的捆绑,脱去他们的绳索。'那坐在天上的必发笑;主必嗤 笑他们。"【1-4】

- 2、犹大领了一队兵,并且有如此多的随从人员,这说明他的良心极坏。因为他不单是自己的良心败坏,也是特别被撒旦充满和利用【约 13: 27 "**撒旦入了他的心**"】。这一队兵无疑是从千夫长那里借来的。为了防止突然的叛乱,那个城市常有驻军,并且千夫长自己无论去哪里都有贴身侍卫。剩余的是祭司所派的差役,然而作者约翰在这里个别地提到祭司,是因为他们比其余的人更感到恼怒,好像他们非常关心宗教信仰似的。他们更加恼怒是因为他们更多是从信仰上来对待主耶稣的,这是信仰上的战争,这些祭司是假教师,是基督信仰上的仇敌。
- **4-6** 耶稣知道将要临到自己的一切事,就出来对他们说:"你们找谁?"他们回答说:"找拿撒勒人耶稣。"耶稣说:"我就是!"卖他的犹大也同他们站在那里。耶稣一说"我就是",他们就退后倒在地上。
- 1、基督说"你们找谁?"这不表示基督不知道他们要找谁,因为基督是无所不知的全知者,祂问这同一句话两次【4、7】,是为要确认他们的计谋,如此才能释放祂的门徒【8 耶稣说:"我已经告诉你们,我就是。你们若找我,就让这些人去吧!"】。

主日解经讲道 2012年4月8日

2、"**拿椒勒人耶稣**"这名称含有两种意思。当基督的敌人使用时,表示轻蔑和仇恨祂的敌意【太 27: 7; 可 14: 67; 约 18: 5、7】; 但属祂的人使用时,表示爱心和赞美的敬意【路 24: 19; 可 16: 6; 徒 2: 22】。这里捉拿祂的人使用这名称,就是带着轻蔑和仇恨的敌意的。

- 3、就在这个时候发生了一件奇妙的事,这是显明基督威严和荣耀的最好证据。基督面对他们,说:"你们找谁?"他们回答说:"找拿撒勒人耶稣。"然后祂说:"我就是!"当基督这样说时,整个罗马军队、圣殿警卫以及祭司长们和领他们来的犹大,全部退后倒在地上。从基督的身上猛然发出的威严拦住了他们。可能从基督身上发出我们难以说明的某种力量,如烈焰般的荣耀。我想可能当基督站着面对仇敌时所显出的样子,使他们畏缩而站立不住。这证明他们无法下手捉拿基督。就在这节骨眼上,基督显明一个祂所一再提及的事实(也是我们之前在这本福音书里一再所看到过的),那就是除非祂的时候来到,否则没有人能下手捉拿祂。如今基督的时候已经来到,但即使是这个时候,所有的兵丁、圣殿警卫和长老们还是根本没有力量来捉拿祂。当基督一说"我就是",他们就退后倒在地上这个事实已经足以说明了。
- 4、作者在这里也更清楚地说明基督是多么甘心情愿地走向死亡。同时他也描述了基督话语的能力, 告诉我们恶人在祂身上没有任何权势,除非基督许可。
- (1)基督温柔地回答祂就是他们要找的人,然而他们立即倒在地上,好像被强暴的风雨击打了一样,或者更确切地说是被雷电击中一样。若基督愿意,祂完全有能力可以捆绑他们的手;但基督愿意顺服祂的父,祂知道自己是照着父的命令去死。
- (2) 然而我们可以推断:基督的声音对恶人来说是多么可怕,令他们感到惶恐!即使那个时候基督看起来就像一只预备宰杀献祭的羔羊。就外表来看,衪至高的尊荣已经荡然无存;然而只要衪说一句话,衪的那些全副武装的、勇猛的敌人都全然倒下。
- (3) 基督的话是什么呢? 祂没有咆哮着对他们下驱逐令,祂仅仅是回答说:"我就是。"那么当基督再来的时候,将会发生什么事情呢? 那时,祂不再受人的审判,乃是要审判活人和死人; 祂也不再以卑贱。可鄙的形象出现,乃是披戴着天国的荣耀降临,并有天使陪伴着祂。那时祂要证明自己话语的功效,就是以赛亚所说的。在基督众多荣耀的属性中,先知说到祂要以口中的杖击打世界,以嘴里的气杀戮恶人【赛11:4】; 的确,保罗也指出这个预言直到世界的末了才能得以应验:"那时这不法的人必显露出来,主耶稣要用口中的气灭绝他,用降临的荣光废掉他。"【帖后 2:8】
- (4) 然而,我们每日都会看到基督的话语击倒恶人并他们的恼怒和骄傲。当那些来捉拿基督的人被击倒时,就显明当基督借着祂的仆人说话的时候,恶人也会感到恐惧战兢。这对我们这些作基督出口之人来说是激励和安慰。另外,由于从某种程度来说基督的话语产生这样的功效不是其主要能力,神的道最重要的功效是叫我们(选民)从死里复活,甚至将我们提到天上。

7 他又问他们说:"你们找谁?"他们说:"找拿撒勒人耶稣。"

- 1、我们从而得知,这瞎眼的权势何等大(这是出于神公义的惩罚),这愚昧是何其可怕!这些人既在大庭广众之下看到基督所彰显的神能,竟依然有恃无恐地去捉拿祂,好像他们根本没有看见这一切似的;不仅如此,犹大也是无动于衷。因此,我们这些属神的人总要学会敬畏神的惩罚。那些被弃之民既被交在撒旦的手里,神的惩罚反而使他们变得比牲畜还愚笨。
- 2、毫无疑问,撒旦也疯狂地忙碌着,要使他们变得如此顽梗至极;因为没有任何一种愚蠢能像这种瞎眼一样叫人如此凶暴疯狂。神任凭恶人存邪僻的心【罗1:28】,他们恨不得横冲直撞地攻击神。他们的确感受到了基督的权能,但这绝不能叫他们甘愿顺服。即使被击倒上百次,他们也不愿降服。总之,他们的邪恶之心像幕布一样将他们遮盖,使他们不得见神的光。他们的顽梗比石头还硬,拦阻他们,使他们永

主日解经讲道 2012 年 4 月 8 日

远都不愿降服。

8 耶稣说: "我已经告诉你们,我就是。你们若找我,就让这些人去吧!"

此处我们看到,神的儿子不仅甘愿去死,使我们因着祂的顺服,过犯得以涂抹;而且祂也实在履行了好牧人的职分,保护了自己的羊群。祂看见狼来攻击,没等到它们就近羊群(这羊群是交托祂照管的),祂就立即前去护卫他们。因此,无论是恶人或是撒旦要攻击我们,我们都要深信这好牧人同样乐意来帮助我们。基督也借着自己的榜样为众牧人立下法则,让他们去跟随——若他们盼望自己正确地履行职分。

9 这要应验耶稣从前的话,说:"你所赐给我的人,我没有失落一个。"

- 1、基督曾一度保护他们免受一切灾害,祂为他们永远的得救预备了一切。让我们来思想当时的门徒们是多么软弱。如果他们遇见试探,他们会怎么做?当基督被钉十字架的时候,门徒们都四散逃开了【可14:27、52】;所以门徒们若没有基督的保守,的确是站立不住的。因此,我们在此看见基督让他们所经历的不会过于祂所赐给他们的力量,这就是救他们脱离永远灭亡的保证。
- 2、从而我们得出一条普遍的训诲:纵使祂借着很多的试探试炼我们的信心,但当祂使我们遇见极大的危险的时候,绝不会不赐给我们力量,让我们去胜过这一切。
- 3、事实上,我们看到祂一直在容忍我们的软弱。祂击退了如此多撒旦和恶人的攻击,因为祂知道我们还没有能力、或还没有预备好面对这一切。总之,直到祂的百姓训练完备,祂才会让他们进入战场。这样,即使他们死了,也不会灭亡,因为无论是生是死他们都能获得大利。

各位弟兄姊妹,至此我们看到基督既知道自己的时候到了,就勇敢地面对捉拿祂的人,毫不畏惧;反而使用自己的荣耀和威严只说一句话就使仇敌都退后倒地。这表明祂的被捉拿并不是因为祂的软弱无能,也不是因为祂的疏忽大意,而是祂的心甘情愿!为什么?是因为祂对天父旨意的顺服和对我们(选民)的爱使祂这样甘愿为我们被抓和受死。使徒保罗说:"为义人死,是少有的;为仁人死,或者有敢作的;惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死,神的爱就在此向我们显明了。"【罗 5: 7-8】那么,你如今怎样来面对基督的爱呢?惟愿我们每一位都照着圣经的勉励为主而活【林后 5: 14-15 "原来基督的爱激励我们。因我们想,一人既替众人死,众人就都死了;并且他替众人死,是叫那些活着的人不再为自己活,乃为替他们死而复活的主活。"】。阿们!

思考问题:

- 1、作者指出这个园子的目的是什么?基督为什么要到客西马尼园去?
- 2、犹大带了多少人来捉拿主耶稣? 为什么说那个时候是黑暗掌权了?
- 3、法利赛人和撒都该人的信仰分别是怎样的?他们为什么要联合起来敌对基督?
- 4、既然基督甘愿为选民去受死,那为何祂又要对捉拿祂的人显出极大的权能使他们都退后倒地呢?
- 5、恶人面对基督的权能和荣耀能明白吗?明白了为什么还要继续敌挡呢?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真弟兄 2012 年 4 月 8 日